

# 坚定不移维护新疆稳定

人民日报评论员

美方近日签署成法的所谓“2020年维吾尔人权政策法案”，罔顾事实、颠倒黑白，蓄意诋毁中国新疆的人权状况，恶毒攻击中国政府治疆政策。然而，事实真相面前，任何污蔑谣言都是徒劳。中国在新疆治理上付出的巨大努力和新疆人权事业的发展成就，国际社会有目共睹；新疆反恐和去极端化成果及新疆社会稳定发展、团结和谐的局面，不容置疑和破坏。

人民幸福生活是最大的人权。中国政府坚持依法打击恐怖主义与保障人权相结合，一方面遵循《联合国宪章》和其他国际法准则，认真落实国际社会反恐和去极端化倡议，包括落实《联合国全球反恐战略》和《防止暴力极端主义行动计划》，在国内相关法律体系下有序推进反恐、去极端化工作；一方面发展经济、改善民生，促进人权事业发展，坚持标本兼

治，打击与预防相结合，努力根除恐怖主义、极端主义蔓延的土壤和条件。中国政府依法在新疆采取的反恐和去极端化措施，从根本上扭转了新疆安全形势，有力保障了新疆各族人民的生命权、健康权、发展权。国际社会对中国政府治疆政策普遍予以积极评价。

事实胜于雄辩。新疆维吾尔自治区成立近65年来，经济总量增加了80余倍，各项事业全面进步，人民生活水平大幅提升。如今，作为中国减贫事业的一部分，新疆脱贫攻坚取得决定性进展，截至2019年底，新疆累计实现73.76万户、292.32万人脱贫，贫困发生率由2013年底的19.4%降至1.24%。当今的新疆，处于历史上最好的繁荣发展时期，各族群众安居乐业，生活安宁祥和，正奔向全面小康。

公道自在人心。新疆治理得好

不好，百姓日子过得怎么样，新疆各族人民最有深切体会，最有发言权。过去3年多来，新疆没有发生一起暴恐案件，民族平等团结，宗教和睦和顺，生活安定祥和。稳定的红利正在持续释放，人民群众获得感、幸福感、安全感显著增强，各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起，正以更加昂扬的奋斗姿态迎接更加美好的明天。大好局面来之不易，我们倍加爱护、倍加珍惜，决不容许任何人破坏。美方此时签署所谓“法案”，无视新疆发展的客观事实，无视包括维吾尔族在内的新疆各族人民群众的真实感受，这进一步暴露了美方损害中国主权、安全，挑拨中国民族关系、破坏新疆繁荣稳定、遏制中国发展壮大的险恶用心。这一点，中国人民看得很清楚，也决不答应。

众所周知，美国长期以来肆无忌

惮在人权问题上玩弄双重标准，将人权作为维护自身霸权的工具，却对自身持续性、系统化、大规模侵犯人权的斑斑劣迹置若罔闻、熟视无睹。今日之美国，枪支暴力、贫富分化、种族歧视等痼疾难除，正在引发严重的社会问题。奉劝美国切实正视、检视自身存在的严重人权问题，并采取措施加以改进，而不是对别的国家指手画脚、说三道四。

“团结稳定是福，分裂动乱是祸”，这是中国各族人民在漫长的历史进程中形成的强大共识。中国人民不怕鬼、不信邪。任何外来压力只会使中国各族人民更加紧密地团结起来，更加坚定不移地打击恐怖主义、维护新疆稳定。在实现中华民族伟大复兴的历史车轮面前，任何势力的阻挠和破坏都注定是螳臂当车、自不量力。

(新华社北京6月20日电)

## 6月19日我省无新增新冠肺炎确诊病例

本报讯 记者王敏娟报道 6月20日，省卫生健康委通报，6月19日零时至24时，我省无新增新冠肺炎确诊病例，无新增治愈出院病例。

截至6月19日24时，全省累计报告确诊病例153例，治愈出院147例，死亡2例，在院治疗4例。确诊病例中，境外输入确诊病例22例，治愈出院21例，在院治疗1例；本土确诊病例131例，治愈出

院126例，死亡2例，在院治疗3例。

全省累计报告无症状感染者71例，解除隔离出院44例，转为确诊病例27例(治愈出院25例、正在定点医院治疗2例)。

全省累计追踪到确诊病例密切接触者4296人(含境外输入病例密切接触者)，已解除医学观察4022人，还有274人正在接受医学观察。

## 江苏泗阳：桃果带来“甜”生活



6月19日，在泗阳县卢集镇桃果种植示范基地，果农展示收获的鲜桃。自2013年起，江苏省宿迁市泗阳县大力发展桃果产业，种植面积达6万亩，有40多个名特优品种，每年5月到11月均有成熟鲜桃上市，年产量鲜桃10多万吨，逾1.2万人从事桃果产业相关工作，2800多户低收入农户依靠桃果产业实现脱贫增收。

新华社记者 季春鹏 摄

# 法制工作委员会负责人向十三届全国人大常委会第十九次会议作关于《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法(草案)》的说明

新华社北京6月20日电 受委员长会议委托，全国人大常委会法制工作委员会负责人6月18日向十三届全国人大常委会第十九次会议作关于《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法(草案)》的说明，摘要如下。

**制定香港特别行政区维护国家安全法是贯彻党的十九届四中全会精神、落实《全国人民代表大会常务委员会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定》的重要任务**

2020年5月28日，十三届全国人大三次会议通过了《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定》(以下简称《决定》)，自公布之日起施行。这是最高国家权力机关贯彻党的十九届四中全会精神，根据宪法和香港基本法的有关规定，适应新的形势和需要，坚持和完善“一国两制”制度体系，从国家层面建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的重要制度安排，为下一步制定相关法律提供了宪制依据。以《决定》为依据制定相关法律，是完成这一重要制度安排的关键环节和重要组成部分。《决定》第六条规定：“授权全国人民代表大会常务委员会就建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制制定相关法律，切实防范、制止和惩治任何分裂国家、颠覆国家政权、组织实施恐怖活动等严重危害国家安全的行为和活动以及外国和境外势力干预香港特别行政区事务的活动。全国人民代表大会常务委员会决定将上述相关法律列入《中华人民共和国香港特别行政区基本法》附件三，由香港特别行政区在当地公布实施。”在今年全国两会期间，许多全国人大代表、全国政协委员和有关方面都提出，全国人大常委会应根据全国人大的有关决定尽快制定香港特别行政区维护国家安全的相关法律，推进香港特别行政区维护国家安全制度机制建设，确保相关法律在香港特别行政区有效实施。

十三届全国人大三次会议《决定》草案的说明中明确了从国家层面建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制必须遵循和把握好的五条基本原则，即：坚决维护国家安全、坚持和完善“一国两制”制度体系、坚持依法治港、坚决反对外来干涉、切实保障香港居民合法权益。关于香港特别行政区维护国家安全制度安排的核心要素，已经在全国人大《决定》中作出了基本规定。即将制定的香港特别行政区维护国家安全的相关法律和具体落实，是香港特别行政区维护国家安全制度安排的法律化、规范化、明晰化。

近一段时间以来，中央有关部门认真开展相关法律草案起草工作，并多次听取香港特别行政区行政长官林郑月娥和有关主要官员对香港维护国家安全立法问题的意见建议。国务院港澳事务办公室、中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室通过多种方式多渠道听取港区全国人大代表、港区全国政协委员和省级政协委员、香港社会各界代表人士、香港法律界人士等方面对国家相关立法的意见和建

议，认真研究全国两会期间全国人大代表、全国政协委员提出的相关意见和建议。在此基础上，起草了香港特别行政区维护国家安全法草案。法律草案文本形成后，有关方面专门就草案征求了香港特别行政区政府和有关人士的意见，认真研究香港特别行政区政府反映的意见建议，充分考虑香港特别行政区实际情况，本着能吸收尽量吸收的精神，对法律草案文本作了反复修改完善。

全国人大常委会将尽快完成香港特别行政区维护国家安全的立法确定为立法工作中一项重要而紧迫的任务，抓紧相关工作。6月17日，委员长会议听取了全国人大常委会工委关于香港特别行政区维护国家安全法起草工作等情况的汇报，认为草案符合宪法规定和宪法原则，符合“一国两制”方针和香港基本法，符合全国人大《决定》精神，是成熟可行的，决定将《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法(草案)》提请全国人大常委会审议。

**起草香港特别行政区维护国家安全法草案遵循的指导思想和工作原则**

研究起草香港特别行政区维护国家安全法，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届四中全会精神和十三届全国人大三次会议精神，根据宪法、香港基本法和全国人大《决定》的有关规定，全面、准确、有效行使全国人民代表大会授予全国人民代表大会常务委员会常务委员会的权力，依法履行维护国家安全的法律制度和执行机制作系统全面的规划，切实维护国家主权、安全、发展利益，切实维护宪法和基本法确立的特别行政区宪制秩序，为推进香港特别行政区维护国家安全相关制度机制建设、加强香港特别行政区维护国家安全执法司法工作提供有力的宪制依据和法律保障。

研究起草有关法律过程中，注意把握、遵循和体现以下工作原则：一是坚定制度自信，着力健全完善新形势下香港特别行政区同宪法、香港基本法和全国人大《决定》实施相关的制度机制；二是坚持问题导向，着力解决香港特别行政区在维护国家安全方面存在的法律漏洞、制度缺失和工作“短板”问题；三是突出责任主体，着力落实香港特别行政区维护国家安全的宪制责任和主体责任；四是统筹制度安排，着力从国家和香港特别行政区两个层面、法律制度和执行机制两个方面作出系统全面的规划；五是兼顾两地差异，着力处理好本法与国家有关法律、香港特别行政区本地法律的衔接、兼容和互补关系。

### 法律草案的主要内容

香港特别行政区维护国家安全法草案有6章，分别为总则，香港特别行政区维护国家安全的职责和机构，罪行和处罚，案件管辖、法律适用和程序，中央人民政府驻特别行政区维护国家安全机构，附则，共66条。这是一部兼具实体法、程序法和组织法内容的综合性法律，草案主要包括以下几个方面的内容：

(一)明确规定中央人民政府对有关国家安全事务的根本责任和香

港特别行政区维护国家安全的宪制责任。(1)中央人民政府对香港特别行政区有关的国家安全事务负有根本责任。香港特别行政区负有维护国家安全的宪制责任，应当履行维护国家安全的职责。香港特别行政区行政机关、立法机关、司法机关应当依据有关法律规定有效防范、制止和惩治危害国家安全的行为和活动。(2)维护国家主权、统一和领土完整是包括香港同胞在内的全中国人民的共同义务。在香港特别行政区的任何机构、组织和个人都应遵守本法和香港特别行政区有关维护国家安全的其他法律，不得从事危害国家安全的活动。香港特别行政区居民在参选或者就任公职时应当依法签署文件确认或者宣誓拥护中华人民共和国香港特别行政区基本法，效忠中华人民共和国香港特别行政区。(3)香港特别行政区应当尽早完成香港特别行政区基本法规定的维护国家安全立法，完善相关法律。(4)香港特别行政区执法、司法机关应当切实执行本法和香港特别行政区现行法律有关防范、制止和惩治危害国家安全行为的规定，有效维护国家安全。(5)香港特别行政区应当加强维护国家安全和防范恐怖活动的工作。对学校、社会团体等涉及国家安全的事宜，香港特别行政区政府应当采取必要措施，加强监督和管理。

(二)明确规定香港特别行政区维护国家安全应当遵循的重要法治原则。(1)香港特别行政区维护国家安全应当尊重和保障人权，依法保护香港特别行政区居民根据香港特别行政区基本法和《公民权利和政治权利国际公约》《经济、社会与文化权利的国际公约》适用于香港的有关规定享有的包括言论、新闻、出版的自由，结社、集会、游行、示威的自由在内的权利和自由。(2)防范、制止和惩治危害国家安全犯罪，应当坚持法治原则。法律规定为犯罪行为的，依照法律定罪处罚；法律没有规定的，不得定罪处罚。任何人未经司法机关判罪之前均假定无罪。保障犯罪嫌疑人、被告人和其他诉讼参与人依法享有的辩护权和其他诉讼权利。任何人已经司法程序被最终确定有罪或者宣告无罪的，不得就同一行为再予审判或者惩罚。

(三)明确规定香港特别行政区建立健全维护国家安全的相关机构及其职责。(1)香港特别行政区设立维护国家安全委员会，负责香港特别行政区维护国家安全事务，承担维护国家安全的主要责任，并接受中央人民政府的监督和问责。(2)香港特别行政区维护国家安全委员会由行政长官担任主席，成员包括政务司司长、财政司司长、律政司司长、保安局局长、警务处处长、警务处维护国家安全部门主要负责人、入境事务处处长、海关关长和行政长官办公室主任。香港特别行政区维护国家安全委员会下设秘书处，由秘书长领导。秘书长由行政长官提名，报中央人民政府任命。(3)香港特别行政区维护国家安全委员会的职责为：分析研判香港特别行政区维护国家安全形势，规划有关工作，制定香港特别行政区维护国家安全政策；推进香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制建设；协调香港特别行政区维护国家安全的重点工作和重大行动。(4)香港特别行政区维护国家安全委员会设立国家安全事务顾问，由中央人民政府指派，就香港特别行政区维护国家安全委员会履行职责相关事

务提供咨询意见。(5)香港特别行政区政府警务处设立维护国家安全的部门，配备执法力量。(6)香港特别行政区政府律政司设立专门的国家安全犯罪案件检控部门，负责危害国家安全犯罪案件的检控工作和其他相关法律事务。

(四)明确规定四类危害国家安全的罪行和处罚。草案第三章“罪行和处罚”分6节，对分裂国家罪、颠覆国家政权罪、恐怖活动罪、勾结外国或者境外势力危害国家安全罪四类罪行的具体构成和相应的刑事责任，其他处罚规定以及效力范围，作出明确规定。区分不同情形，分别规定四类犯罪行为的刑罚。

(五)明确规定案件管辖、法律适用和程序。(1)除特定情形外，香港特别行政区对本法规定的犯罪案件行使管辖权。(2)香港特别行政区管辖危害国家安全犯罪案件的立案侦查、检控、审判和刑罚的执行等诉讼程序事宜，适用本法和香港特别行政区本地法律。香港特别行政区管辖的危害国家安全犯罪案件的审判循公诉程序进行。(3)香港特别行政区警务处维护国家安全部门办理危害国家安全犯罪案件时，可以采取香港特别行政区现行法律赋予警方等执法部门在调查严重犯罪案件时采取的各种措施，以及本法规定的有关职权和措施。(4)香港特别行政区行政长官应当从现任或者符合资格的前任裁判官、区域法院法官、高等法院原讼法庭法官、上诉法庭法官以及终审法院法官中指定若干名法官，也可以从暂委或者特委法官中指定法官，负责处理危害国家安全犯罪案件。

(六)明确规定中央人民政府驻香港特别行政区维护国家安全机构。(1)中央人民政府在香港特别行政区设立维护国家安全公署。中央人民政府驻香港特别行政区维护国家安全公署依法履行维护国家安全职责，行使相关权力。(2)驻港国家安全公署的职责为：分析研判香港特别行政区维护国家安全形势，就维护国家安全重大战略和重要政策提出意见和建议；监督、指导、协调、支持香港特别行政区履行维护国家安全的职责；收集分析国家安全情报信息；依法办理危害国家安全犯罪案件。(3)驻港国家安全公署应当严格依法履行职责，依法接受监督，不得侵害任何个人和组织的合法权益。驻港国家安全公署人员除须遵守全国性法律外，还应当遵守香港特别行政区法律。(4)驻港国家安全公署应当与香港特别行政区维护国家安全委员会建立协调机制，监督、指导香港特别行政区维护国家安全工作。驻港国家安全公署的工作部门与香港特别行政区维护国家安全的执法、司法机关建立协作机制，加强信息共享和行动配合。

草案还对驻港国家安全公署和国家有关机关在特定情形下的案件管辖和程序作出了明确规定。需要说明的是，驻港国家安全公署和国家有关机关在特定情形下对极少数危害国家安全犯罪案件行使管辖权，是中央全面管治权的重要体现，有利于支持和加强香港特别行政区维护国家安全执法工作和司法工作，有利于避免出现出现或者导致出现香港特别行政区基本法第十八条第四款规定的紧急状态情形。

草案在附则中规定：香港特别行政区本地法律与本法不一致的，适用本法规定；本法的解释权属于全国人民代表大会常务委员会。

## 北京蔬菜等生活必需品供应货源充足

据新华社北京6月20日电 (记者吴文诩) 在20日下午召开的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上，北京市商务局副局长王洪存表示，在北京市各部门和行业协会特别是大型连锁商超等骨干企业的共同努力下，北京目前蔬菜等生活必需品供应货源充足。

受新发地暂时休市影响，北京蔬菜上市总量有所减少，但自14日以来，政府和市场的双向发力，蔬菜市场供应总体保持稳定。据监测，一周来7大批发市场蔬菜上市量日均稳定在1.1万吨左右，20日上市量达1.24万吨，供应总量继续扩大。目前，8家大型连锁超市库存充足。

新华社记者 季春鹏 摄

## 团结合作是抗击疫情最有力的武器

(上接第一版)

斯里兰卡中国协会执行主席吉尼斯·德席尔瓦指出，习近平主席的讲话始终围绕“团结”主题，从四个方面阐述中国对非洲国家抗击疫情的支持，并特别强调团结合作是抗击疫情最有力的武器。多年来，中国一直以真诚之心与他国交往，在他国面对危机时总会出手相助，是推动国际社会团结应对共同挑战的重要力量。

哈萨克斯坦《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢利克·科尔容巴耶夫表示，习近平主席在讲话中就中国支持非洲国家抗击疫情以及推进中非合作作出明确安排，一系列举措可操作性强且贴近民生，不仅有助于改善非洲国家公共卫生体系、提升整体医疗卫生水平，而且着眼长远，对推动非洲实现可持续发展具有重要意义。

吉尔吉斯斯坦独立政治分析师舍拉迪尔·巴特格洛夫认为，疫情暴发后，中非关系在中国和非洲国家团结抗疫的合作中得到进一步加强。中非团结抗疫特别峰会的举行，丰富了中非合作论坛框架下的合作机制，将推动双方构建更加紧密的命运共同体。

厄瓜多尔国家高等研究院首席研究员卡塔丽娜·巴雷罗认为，习近平主席提出的四个“坚定不移”对国际抗疫合作具有启示意义。这次疫情是全球性危机，非洲和拉丁美洲等地发展中国家面临尤为严峻的抗疫形势和经济发展挑战，各国团结抗疫、共克时艰尤为重要。

巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯表示，疫情之下，多边主义越来越清晰地成为人类共同发展的最佳道路。唯有团结合作，才能战胜疫情，恢复经济。从习近平主席的讲话中，我们感受到中国和非洲国家团结互助的精神。

联合国秘书长古特雷斯、世界卫生组织总干事谭德塞、伊本·钱巴斯对习近平主席强调团结抗疫深表赞同。他说，国际社会应团结一致，共同抗击疫情。

墨西哥国立自治大学国际问题专家伊格纳西奥·马丁内斯认为，习近平主席的讲话突出团结抗疫的重要性，这充分表明中国面对这场全球公共卫生危机的态度。中国与非洲国家团结抗疫，体现了推动构建人类命运共同体理念。

新华社北京6月20日电

## 全力保障扶贫政策落地不走样

(上接第一版)

紧盯基层“不落实的事”、严查“不作为乱作为的人”，我省各地纪检监察机关严肃追究脱贫攻坚主体责任缺失、监管责任和监督责任不到位问题，让脱贫攻坚的成效真正得到群众认可、经得起历史检验。

“家里养出租车，谁给发的低保？”近日，鞍山市千山区纪委监委查处一起案例，起因是群众认为低保政策落实不公平。东鞍山街道东西河村刘某家庭提出低保申请，村干部在摸底调查家庭资产负债情况时，明知其儿子经营出租车，有相对固定的收入，而且刘某妻子名下还有私家车。千山区纪委监委对相关责任人进行处罚。

葫芦岛市纪委监委积极拓宽监督渠道，加强与职能部门沟通协作，主动与审计、民政等部门协调，建立问题线索移送机制，将享受城乡低保人员全部纳入排查核实对象。截至目前，全市核实确认不符合低保条件人员594人，涉及追缴

金额228万余元，查处违规违纪问题44件，给予党纪政务处分36人。

黑山县纪委监委全面清查低保资金“吃空饷”问题，清理不符合条件人员，追缴超额低保资金，督促相关主管部门修订了日常检查制度，健全完善制度机制，从源头进行防范。

为确保脱贫摘帽后“不摘责任、不摘政策、不摘帮扶、不摘监管”，防止脱贫再返贫，各地纪检监察机关持续跟踪检查。瓦房店市纪委监委对全市最低生活保障、义务教育、住房安全、医疗保障、大病救助、安全饮水等多个领域，开展多轮监督检查，并持续关注非低收入贫困户、低保边缘户和因病致贫、因事返贫人员情况，确保扶贫路上不落一人、不漏一人。

阜新蒙古族自治县阜新镇纪委、镇扶贫办组成联合督查组开展“回头看”，发现问题推动立即立行整改，对扶贫工作中不到位5个村的村党支部书记提醒谈话，确保高质量如期完成脱贫攻坚任务。